



ВОСКРЕСНЫЙ ЛИСТОК

Храм святителя Николая с. Озерецкое

www.snham.ru Присоединяйтесь



НЕДЕЛЯ 26-Я ПО ПЯТИДЕСЯТНИЦЕ. Глас 1

Святитель Иоанн Милостивый



Святитель Иоанн Милостивый, патриарх Александрийский, родился на Кипре в VI веке в семье знатного вельможи Епифания. По воле родителей вступил в брак и имел детей. Когда жена и дети святого умерли, он стал иноком: строгим постником, молитвенником и братолюбцем. Но главным своим делом святитель считал милостыню и благодеяния всем нуждающимся. В начале своего патриаршего служения он приказал учсть нищих и убогих в Александрии, которых оказалось свыше семи тысяч человек. Всем этим несчастным святитель давал ежедневное бесплатное пропитание. Два раза в неделю, в среду и пятницу, он выходил к дверям патриаршего

собора и, сидя на паперти, принимал всех нуждающихся: разбирал распри, помогал обиженным, раздавал милостыню. Три раза в неделю он посещал больницы, оказывая помощь страдальцам. В это время император Ираклий вел тяжелую войну с персидским царем Хозроем II. Персы разграбили и сожгли Иерусалим, захватив множество пленных. Святой патриарх Иоанн выделил большую часть церковной казны для их выкупа.

Святитель никогда не отказывал просящим. Однажды по дороге в больницу он встретил нищего и велел дать ему 6 сребреников. Нищий, переменяв одежду, обогнал патриарха и снова стал просить милостыню. Иоанн снова дал ему 6 сребреников. Когда же нищий в третий раз попросил подаяния и слуги стали гнать назойливого просителя, патриарх приказал дать ему 12 сребреников, сказав: «Не Христос ли искушает меня?» Два раза святитель давал деньги купцу, терпевшему кораблекрушение, а на третий раз дал ему принадлежавший патриархии корабль, наполненный пшеницей, на котором купец совершил благополучное путешествие и возвратил долг.

Один горожанин оскорбил Георгия, племянника патриарха. Георгий просил святого отомстить

**25 НОЯБРЯ 2018
(12 НОЯБРЯ)**

Выпуск № 47 (326)

Свт. Иоанна Милостивого, патриарха Александрийского (620); прп. Нила Постника (V). Блж. Иоанна Власатого, Ростовского чудотворца (1580); прор. Ахии Силомлянина (960 г. до Р. Х.); прп. Нила Мироточивого, Афонского (1651). Сщмчч. Константина Успенского, Владимира Красновского, Александра Архангельского, Матфея Алоина, Димитрия Розанова, пресвитеров (1937). **Икона Божией Матери: «Милостивая».**

обидчику. Святитель обещал так воздать оскорбителю, что удивится вся Александрия. Это успокоило Георгия, и святой Иоанн стал поучать его, говоря о необходимости кротости и смирения, а затем, призвав оскорбителя, объявил, что освобождает его от уплаты церковной дани за землю. Александрия действительно была удивлена такой «местью», а Георгий понял урок своего дяди.

НА БОЖЕСТВЕННОЙ ЛИТУРГИИ

Первый антифон, псалом 102:

Благослові, душе моя, Господа. / Благословен еси, Господи. / Благослові, душе моя, Господа, / и вся внутренняя моя Имя святое Его.

Благослові, душе моя, Господа, / и не забывай всех воздаяний Его.

Очищающего вся беззакония твоя, / исцеляющего вся недуги твоя.

Избавляющего от исления живот твой, / венчающего тя милостию и щедротами.

Исполняющего во благих желание твое: / обновится, яко орля, юность твоя.

Щедр и милостив Господь, / долготерпелив и многомилостив.

Благослові, душе моя, Господа, / и вся внутренняя моя Имя святое Его. / Благословен еси, Господи.

Второй антифон, псалом 145:

Хвали, душе моя, Господа. / Восхваляю Господа в животе моем, / пою Богу моему, дондеже есмь.

Не надейтесь на князи, на сыны человеческия, / в нихже несть спасения.

Изидет дух его, / и возвратится в землю свою: / в той день погибнут вся помышления его.

Блажен, емуже Бог Иаковль помощник его, / упование его на Господа Бога своего.

Сотворшаго небо и землю, / море и вся, яже в них.

Хранящаго истину в век, / творящаго суд обидимым, / дающего пищу алчущим.

Господь решит окованныя, / Господь умудряет слепцы.

Господь возводит низверженныя, / Господь любит праведники.

Господь хранит пришельцы, / сира и вдову примет, / и путь грешных погубит.

Воцарится Господь во век, / Бог твой, Сионе, в род и род.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу. И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Песнь Господу Иисусу Христу:

Единородный Сыне и Слове Божий,
Безсмертен Сый / и изволивый спасения
нашего ради / воплотился от Святыя Бо-
городицы и Приснодевы Марии, /
непреложно вочеловечивыйся, / рас-
пный же, Христе Боже, смертью смерть
поправый, / Един Сый Святыя Троицы, /
спрославляемый Отцу и Святому Духу,
спаси нас.

*Единородный Сын и Слово Божие! /
Бессмертный и благоволивший спасения
нашего ради / воплотиться от Святой
Богородицы и Приснодевы Марии, / неиз-
менно вочеловечившийся и распятый,
Христе Боже, / смертью смерть поправ-
ший, / Один из Святой Троицы, / прослав-
ляемый со Отцом и Святым Духом, спаси
нас!*

Третий антифон. Блаженны:

Во Царствии Твоем помяни нас, Господи, / егда приидеши, во Царствии Твоем.

Блажени нищии духом, / яко тех есть Царство Небесное.

Блажени плачущии, / яко тии утешатся.

Блажени кротции, / яко тии наследят землю.

Блажени алчущии и жаждущии правды, / яко тии насытятся.

Блажени милостивии, / яко тии помиловани будут.

Блажѣни чїстїи сѣрдцем, / я́ко тїи Бѳга ўзрят.
Блажѣни миротвѳрцы, / я́ко тїи сѳнове Бѳжїи нареку́тся.
Блажѣни изгнѳни прѳвды рѳди, / я́ко тех естѳ Цѳрство Небѳсное.
Блажѣни естѳ, егда́ понѳсят вам, / и изжену́т, и реку́т всяк зол глагол на вы,
лжу́ще Мене́ рѳди.
Ра́дуйтеся и веселїтѳся, / я́ко мзда ва́ша мно́га на Небесѳх.

ТРОПАРЬ ВОСКРЕСНЬЙ, глас 1:

Ка́мени запечѳтану от иудѳй / и воїном
стрегу́щим Пречїстое Тѳло Твое́, / воскрѳсл
есї трїднѳвный, Спа́се, / да́руяй мїрови
жизнь. / Сего́ рѳди Сїлы Небѳсныя вопїяху
Ти, Жизнода́вче: / сла́ва Воскресѳнию Тво-
ему́, Христѳе, / сла́ва Цѳрствию Твоему́, /
сла́ва смотре́нию Твоему́, едїне Чело́ве-
колю́бче.

*Хотя камень был опечатан иудеями, / и
воины стерегли пречистое тело Твое, / вос-
крес Ты в третий день, Спаситель, / даруя
миру жизнь. / Потому Силы Небесные взы-
вали к Тебе, Податель жизни: / «Слава вос-
кресению Твоему, Христе; / слава Царству
Твоему; / слава промыслу Твоему, Единый
Человеколюбец!»*

ТРОПАРЬ КРЕСТУ, глас 1:

Спасї, Го́споди, лю́ди Твоя́ / и благословї
достѳяние Твое́, / побѳды правосла́вным хри-
стианам на сопроти́вныя да́руя / и Твое́ со-
храня́я Крестѳм Твоїм житѳльство.

*Спаси, Господи, людей Твоих / и благо-
слови наследие Твое, / победы православным
христианам над неприятелями даруя / и
Крестом Твоим сохраняя Твой народ.*

ТРОПАРЬ БОЖИЕЙ МАТЕРИ ПРЕД ИКОНОЙ ЕЕ «НЕУПИВАЕМАЯ ЧАША», гл. 4:

Днесь притеце́м ве́рнии / к Божѳственному и пречу́дному ѳбразу Пресвяты́я Богома́тери, /
напоѳяющїя ве́рных се́рдца / Неупивѳаемо́у Ча́шею небѳснаго Своѳго́ милосѳрдїя / и лю́дем
ве́рным чудеса́ показу́ющїя. / Я́же видя́ще и слы́шаще / духо́вно прѳзднѳем и те́пле вопїем: /
Владѳчице Всемїлостивая, / исцели́ на́ша недѳги и стра́сти, / моля́щи Сѳна Твоѳго́, Христа́
Бѳга на́шего / и спасї ду́ши на́ша.

ТРОПАРЬ СЯТИТЕЛЯ НИКОЛАЯ, глас 4:

Пра́вило ве́ры и ѳбраз крѳтости, / воз-
держѳния учїтеля / я́ви тя ста́ду твоему́ / Я́же
вещѳй И́стина. / Сего́ рѳди стяжа́л есї
смирѳнием высѳкая, / нището́ю богѳтая, /
ѳтче священноначѳльниче Нико́лае, / моли́
Христѳа Бѳга, / спасти́ся душа́м на́шим.

*Правилom веры и образом кротости, /
воздержания учителем / явила тебя стаду
твоему / непреложная Истина. / Потому
ты приобрел смирением – высокое, / нище-
тою – богатство. / Отче, святитель Нико-
лай, / моли Христа Бога о спасении души
наших.*

ТРОПАРЬ СЯЩЕННОМУЧЕНИКА ХАРАЛАМПИЯ, глас 4:

Я́ко сто́лп избѳранный Цѳркве Христѳовой / и светїльни́к присносветѳлый всея́ вселѳнныя, /
прему́дре показѳся, Харала́мпїе, / возсия́ в мїре мучѳнием, / разруши́ идо́льское мракобе́сие,
блаже́нне, / сего́ рѳди я́вїся прѳдста́тель Христѳу́, / моли́ся спасти́ся нам.

ТРОПАРЬ СЯТИТЕЛЮ ИОАННУ МИЛОСТИВОМУ, глас 8:

В терпѳнии твоѳем стяжа́л есї мзду́ твою́, ѳтче преподо́бне, / в моли́твах непрѳстѳнно
терпѳвый, / нїщїя возлю́бївый и сїя́ удовлївый, / но моли́ся Христѳу́ Бѳгу, Ио́анне
мїлостиве, блаже́нне, // спасти́ся душа́м на́шим.

ТРОПАРЬ ЦАРСТВЕННЫХ СТРАСТОТЕРПЦЕВ, глас 4:

Днесь, благове́рнии лю́дие, светѳло почтїм / седмери́цу честну́ю ца́рственных стра-
стотѳрпец, / Христѳову едїну́ домо́шнюю Цѳрквь: / Нико́лая и Алекса́ндрѳ, / Алекси́я, О́льгу,

Татиáну, Марию и Анастасию. / Тии бо, уз и страданий многоразличных не убоившися, / от богоборных смерть и поругание телес прияша / и дерзновение ко Господу в молитве улучиша. / Сего ради к ним с любовью возопиим: / о святии страстотерпцы, / гласу покаяния и стенанию народа нашего вонмите, / землю Российскую в любви к Православию утвердите, / от междоусобных брани сохраните, / мир миру у Бога испросите // и душам нашим велию милость.

ТРОПАРЬ ПРЕПОДОБНОГО СЕРАФИМА, глас 4:

От юности Христа возлюбил еси, блаженне, / и, Тому Единому работати пламенно возделев, / непрестанною молитвою и трудом в пустыни подвизался еси, / умилненным же сердцем любовь Христову стяжав, / избранник возлюблен Божия Матере явился еси. / Сего ради вопием ти: // спасай нас молитвами твоими, Серафиме, преподобне отче наш.

КОНДАК ВОСКРЕСНЫЙ, глас 1:

Воскресл еси яко Бог из гроба во славе, / и мир совоскресил еси; / и естество человеческое яко Бога воспевает Тя, и смерть исчезе; / Адам же ликует, Владыко; / Ева ныне от уз избавляема радуется, зовущи: / Ты еси, Иже всем подай, Христэ, воскресение.

Воскрес Ты, как Бог, из гроба во славе / и мир с Собою воскресил. / И естество человеческое как Бога воспело Тебя, / и исчезла смерть. / Адам торжествует, Владыка, / и Ева, ныне, от уз избавляемая, радуется, зывая: / «Ты, Христе, всем даруешь воскресение!»

СЛАВА: КОНДАК СЯТИТЕЛЯ НИКОЛАЯ, глас 3:

В Мирех, святе, священнодействие показался еси, / Христово бо, преподобне, Евангелие исполнив, / положил еси душу твою о людех твоих / и спас еси неповинных от смерти. / Сего ради освятился еси, // яко великий тайник Божия благодати.

В Мирах ты, святой, явился совершителем священнодействий, / ибо Христово Евангелие исполнив, преподобный, / положил ты душу свою за людей твоих / и неповинных спас от смерти; / потому был ты освящен, / как великий служитель таинств Божией благодати.

И НЫНЕ: КОНДАК ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ, глас 8:

Взбранной Воеводе победительная, / яко избавльшися от злых, / благодарственная восписуем Ти, раби Твои, Богородице, / но, яко имущая державу непобедимую, / от всяких нас бед свободи, да зовем Ти: / радуйся, Невесто Неневестная.

ПРОКИМЕН ВОСКРЕСНЫЙ, глас 1:

Буди, Господи, милость Твоя на нас, / якоже уповахом на Тя.

СТИХ: Радуйтесь, праведнии, о Господе, правым подобает похвала.

АПОСТОЛ

ПОСЛАНИЕ К ЕФЕСЕЕМ, зач. 229, гл. V, 8–19

⁸ Брáтїе, ꙗкѡ чáда свѣта ходїте:
⁹ плóдъ бо дхóвный ѣсть во всякой блгостыни и правдѣ и истинѣ:
¹⁰ иискушáюще, что ѣсть благоугодно бгóвн.

⁸ Братия, поступайте, как чада света,
⁹ потому что плод Духа состоит во всякой благодати, праведности и истине.
¹⁰ Испытывайте, что благоугодно Богу,

11 и не прѣвѣщайтесь къ дѣломъ неплѣднымъ тмы, паче же и ѡбличайте.

12 бываема бо ѡтай ѡ нѣхъ, срамно ѣсть и глаголати.

13 всѣ же ѡбличаема, ѡ свѣта глвляются: всѣ бо глвляемое свѣтъ ѣсть.

14 сего ради глаголетъ: востани спяи, и воскресни ѡ мертвыхъ, и осветитъ тѣ хртосъ.

15 блюдите оубо, какъ опаену ходите, не якоже немудри, но якоже премудри:

16 нескрывающе время, какъ дни лукави естъ.

17 сего ради не бывайте несмысленни, но разумѣвающе, что ѣсть воля бжѣа.

18 и не оупивайтесь виномъ, въ немже естъ блазъ: но паче исполняйтесь духомъ,

19 глаголюще себѣ во псалмѣхъ и пѣннхъ, и пѣснехъ духовныхъ, воспѣвающе и поюще въ сердцахъ вашихъ гдѣи.

11 и не участвуйте въ бесплодныхъ делахъ тмы, но и обличайте.

12 Ибо о томъ, что они делаютъ тайно, стыдно и говорить.

13 Все же обнаруживаемое делается явнымъ отъ света, ибо все, делающееся явнымъ, светъ есть.

14 Посему сказано: "встань, спящий, и воскресни изъ мертвыхъ, и осветитъ тебя Христос".

15 Итак, смотрите, поступайте осторожно, не какъ неразумные, но какъ мудрые,

16 дорожа временемъ, потому что дни лукавы.

17 Итак, не будьте нерассудительны, но познавайте, что есть воля Божия.

18 И не упивайтесь виномъ, отъ котораго бываетъ распутство; но исполняйтесь духомъ,

19 назидая самихъ себя псалмами и славословиями и песнопениями духовными, поя и воспевая въ сердцахъ вашихъ Господу.

АЛЛИЛУАРИЙ ВОСКРЕСНЫЙ, глас 1:

Богъ дай отмщенье мнѣ, и покоривый люди подъ мя.

Величай спасенія царева, и творяи милость христу своему Давиду, и семени Его до века.

СВЯТОЕ ЕВАНГЕЛИЕ

ОТ ЛУКИ, зач. 53, гл. X, 25-37

25 Во время оно, законникъ некий пристѣпн ко иисусу, искушавъ его, и глагола: оучителю, что сотвори въ живѣхъ вѣчный наследствъ;

26 Онъ же рече къ нему: въ законѣ что писано естъ; какъ чтѣши;

25 В те дни законникъ некий подошелъ къ Иисусу, искушая Его, и сказалъ: Учитель! что мнѣ делать, чтобы наследовать жизнь вечную?

26 Онъ же сказалъ ему: въ законѣ что написано? какъ читаешь?

27 Онъ же ѡвѣщава рече: возлюбивши гдѣ бга твоего ѡ всегѡ сердца твоего, и ѡ всеа души твоеа, и всею крепостію твоею, и всемъ помышленіемъ твоимъ: и ближняго своего, ѣкѡ самъ себѣ.

28 рече же емѹ, прѣвѡ ѡвѣща: еѣ со-творѣ, и живъ будешѣ.

29 Онъ же хотѣ ѡправдѣтисѧ самъ, рече ко иѣсѹ: и кто еѣтъ ближній мой;

30 ѡвѣщава же иѣсѹ рече: человекъ неѣкій схождаше ѡ іерѹсалѣма во іеріхѡнъ, и въ разбойники впадѣ, иже совлѣкше егѡ, и ѣзвы возложше ѡндѡша, ѡстабльше еѣ жива ѡца.

31 по случаю же сщѣнникъ неѣкій схождаше пѹтемъ тѣмъ: и видѣвъ егѡ, мимоде.

32 тѣкожде же и левитъ, бѣвъ на томъ мѣстѣ, пришѣдъ и видѣвъ, мимоде.

33 самарянинъ же некто градый, прѣиде надъ него, и видѣвъ егѡ, милосѣрдова:

34 и прѣстѡль ѡбвѣзѧ стрѡпы егѡ, возливѧ масло и вѣно: всадивъ же егѡ на свой ѡкотъ приведѣ егѡ въ гостиницу, и прилѣжѧ емѹ.

35 и наутрѣи иѣшѣдъ, иѣемъ двѣ сребреника, даде гостинникѹ, и рече емѹ: прилѣжѣи емѹ, и еѣже ѣще прѣждивѣши, ѣзъ егдѧ возвращѣсѧ, воздамъ ти.

36 кто оѹбѡ ѡ тѣхъ трѣехъ, ближній мнѣтъ ти сѧ быти впадшемѹ въ разбойники;

37 Онъ же рече: сотвориъи милость еѣ нимъ. рече же емѹ иѣсѹ: иди, и ты твори тѣкожде.

27 Он сказал в ответ: возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим, и всею душою твоею, и всею крепостию твоею, и всем разумением твоим, и ближнего твоего, как самого себя.

28 Иисус сказал ему: правильно ты отвечал; так поступай, и будешь жить.

29 Но он, желая оправдать себя, сказал Иисусу: а кто мой ближний?

30 На это сказал Иисус: некоторый человек шел из Иерусалима в Иерихон и попался разбойникам, которые сняли с него одежду, изранили его и ушли, оставив его едва живым.

31 По случаю один священник шел тою дорогою и, увидев его, прошел мимо.

32 Также и левит, быв на том месте, подошел, посмотрел и прошел мимо.

33 Самарянин же некто, проезжая, нашел на него и, увидев его, сжалился

34 и, подойдя, перевязал ему раны, возливая масло и вино; и, посадив его на своего осла, привез его в гостиницу и позаботился о нем;

35 а на другой день, отъезжая, вынул два динария, дал содержателю гостиницы и сказал ему: позаботься о нем; и если издержишь что более, я, когда возвращусь, отдам тебе.

36 Кто из этих троих, думаешь ты, был ближний попавшемуся разбойником?

37 Он сказал: оказавший ему милость. Тогда Иисус сказал ему: иди, и ты поступай так же.

НЕДЕЛЯ 26-Я ПО ПЯТИДЕСЯТНИЦЕ

ТОЛКОВАНИЕ ЕВАНГЕЛИЯ. Слово настоятеля



Братья и сестры, мы сегодня слышим известную притчу о добром самарянине. Господь в притче говорит о человеке, совершавшем свой путь в Иерихон из Иерусалима.

Иерусалим - символ Царствия Небесного. Путь к нему идёт через отвержение от страстей и грехов.

Иерихон - город проклятый. Символ отступления от Божественного закона. Путь из Иерусалима в Иерихон - путь от Царствия Небесного к служению страстям. Этот путь совершал путник. На этом пути он попал в руки разбойников. Был избит и брошен окровавленный.

И мы с вами, если забываем о христианском пути, оказываемся в руках страстей, страдаем в плену греха.

Мимо путешественника проходят трое: первые из них изучали закон Божий. Есть правило, что нельзя прикасаться к истекающему кровью (по закону Моисея - Будешь нечист), иначе придется очищаться от скверны. Потому они и прошли мимо истекающего.

Когда же шел мимо самарянин - отступник от заповедей Божьих - не смог пройти, не оказав помощи. Он шел путем покаяния, жалея о своих грехах. Его сердце было встревожено: вот есть человек, нуждающийся в помощи. Как и я нуждаюсь в помощи и милости Божией. Ему открылось, что милость к этому человеку откроет и для него милость Божию. Поэтому он оказал помощь нуждающемуся.

Кто для нас тот ближний, любовью которого мы спасемся? Ответ даёт Евангелие. Это ближний, которому нужна помощь!

Самарянин и иудей - враждующие стороны. В обычной жизни они не общаются и являются врагами. Но в несчастье и скорби вражда забывается. И тот, с кем ты не хочешь общаться и кто тебе неприятен становится для тебя спасением. Именно его любовь послужит тебе во спасение.

Сегодня многие в храм ходят с целью причастия. Готовятся к этому: держат пост, читают молитвы - все по правилам. Но мы должны помнить, что после причастия нужно дать возможность Творцу творить Свою милость через нас. Об этом мы забываем. К сожалению, мы не ставим себе задачу видеть людей, которые нуждаются в нашей помощи.

Помоги же нам, Господи, помнить о том, кто для нас ближний! Тогда и только тогда будет больше любви, больше радости, больше света.

протоиерей Григорий Дьяченко

Беседа № 2. О том, как совершалась Литургия при апостолах

I. По вознесении Иисуса Христа, апостолы свято исполняли данную им заповедь совершать Таинство Причащения, в Его воспоминание. Они со всем усердием и любовью совершали Божественную литургию. Они старались в образе совершения ее как можно вернее подражать своему Учителю, Иисусу Христу. А потом учили этому и преемников своих, пастырей Церкви.

II. Как совершалась тогда Божественная литургия, это приблизительно можно изобразить в следующих чертах⁴: христиане собирались в назначенный для богослужения дом (первоначально в Сионскую горницу, а впоследствии и в другие дома, в которых для богослужения преимущественно избирались так называемые

столовые комнаты) и приносили с собою хлеб, вино и другие вещества, необходимые для Божественной литургии и для Вечери любви. В то время не было ни алтарей, ни престолов, какие теперь у нас: богослужение совершалось открыто, а вместо престола употреблялся обыкновенный стол. Из принесенных хлебов выбирался для Евхаристии лучший и полагался на столе, на особенной тарелке (дискосе). Здесь же полагалась и чаша с вином, растворенным водою.

Пред началом Божественной литургии священнослужители облачались в священные одежды, возжигались светильники и совершалось воскурение фимиама. Вслед за тем начиналось пение псалмов, и это пение составляло начало Божественной литургии.

(Из псалмов, вероятно, петы были те, которые читаются ныне у нас на часах).

После псалмов возносимы были общие молитвы (это, вероятно, то же, что и наши ектении) которые сопровождалось пением «Господи, помилуй». После общих молитв читались приличные дню места из священных книг сначала Ветхого Завета, а потом - Нового.

Затем предлагаемо было поучение, в котором большею частью объяснялось содержание прочитанного. После поучения молились об оглашенных, кающихся бесноватых и готовящихся к Крещению. А когда эти молитвы оканчивались, то те и другие, приняв благословение от главного священнослужителя, уходили вон.

и в церкви оставались одни только верующие.

Вслед за тем тотчас же повелевалось придверникам наблюдать, чтобы кто-либо из неверных не вошел в церковные двери; а верные, находящиеся во храме, давали взаимное целование.

После этого начиналось самое жертвоприношение: предстоятель, умыв руки, преподавал верующим мир и благодать Божию, внушал им вознестись умом и сердцем на небо и произносил продолжительную молитву, в которой благодарил Бога Отца за все Его благодеяния, а особенно за спасение рода человеческого чрез Иисуса Христа, при чем воспоминал крестные страдания Иисуса Христа, Его смерть, Воскресение и вознесение на небо, а также и тайную Его вечерю. Вслед за тем молился о ниспослании Св. Духа и благословлял св. Дары. И в этот момент хлеб пресуществлялся в Тело Христово, а вино – в Кровь Христову.

После этого священнослужитель поминал святых, молился за живых и умерших, а особенно – о властях и создателях св. храма.

Далее произносилась молитва Господня «Отче наш»; возвышались св. Дары при возгласе: «Святая святым!» и начиналось самое причащение этими св. Дарами: предстоятель, раздробив на части Тело Христово, одну из них употреблял сам, а прочие раздавал присутствующим. По употреблении же их, из чаши пили Кровь Христову.

После этого возносилась к Богу благодарственная молитва, и Литургия оканчивалась вечерею любви (т. е. общим обедом).

Где, может быть, спросите вы еще, совершалась тогда Литургия? Самым любимым местом совершения Божественной литургии была сначала та Сионская гора, в которой Господь Иисус

Христос с учениками Своими совершал Тайную вечерю. С умножением же христиан Литургия стала совершаться и в других домах, где большой стол, покрытый белым полотном, служил вместо престола («О церковн. богослуж.» Беллюстина, стр. 284). По причине сильных гонений, каким стали подвергаться верующие от евреев и язычников вскоре после Вознесения Господня, нарочно определенных мест для совершения Божественной литургии не могло быть. Поэтому она еще при апостолах совершалась не только в домах, но и в темницах, на кораблях и в пустынях, словом – везде, где только можно было совершить ее, сначала, по примеру Господа, при наступлении вечера, а потом, по причине гонений, во всякое время дня и ночи.

По свидетельству книги Деяний апостольских, первые христиане так любили эту Божественную службу, что совершали ее каждый день и каждый же день причащались Тела и Крови Христовых. Так они свято помнили завещание Господа: «Сие творите в Мое воспоминание». День же воскресный был особенно нарочитым днем для причащения Христовых Таин. При таком частом причащении Тела и Крови и постоянном, так сказать, возобновлении своего общения со Христом, не удивительно, что они весьма живо сознавали и свою братскую любовь друг ко другу и не иначе называли друг друга, как брат и сестра. С благоговением всегда останавливаешься на том месте книги Деяний апостольских, где говорится, что «у верующих было одно сердце и одна душа, и никто ничего из имений своих не называл своим, но все у них было общее. Великая была благодать на всех. Не было между ними никого нуждающегося, ибо все, кто владел землями или домами, продавая их,

приносили цену проданного к ногам апостолов и каждому давалось все, в чем кто имел нужду» (Деян. 4:32–35). Да, православные христиане, частое, с должным приготовлением, причащение Христовых Таин более всего возгревает в нас братскую любовь друг к другу и делает нас святыми.

Заклучим настоящую беседу выводом нравственных для себя уроков. Все сказанное нами ясно доказывает, что Литургия наша не человеческого происхождения, но Божественного, и что сущность ее в течении более 18 веков сохранилась во всей своей целостности. С сохранением же Литургии сохранилось и Таинство Причащения, в котором мы теснейшим образом соединяемся со Христом и становимся участниками жизни вечной. А это такое благо, выше которого нет ничего.

Но каждое благо, конечно, должно быть принимаемо с живейшим чувством благодарности. Поэтому и мы более всего обязаны иметь в своей душе самые высокие чувства благодарности к Господу как за то, что Он даровал нам, для нашего спасения, драгоценную Литургию Свою, так и за то, что Он послал нам таких великих мужей, которые привели ее в надлежащий состав и изложили письменно, а чрез это способствовали и сохранению ее в целостности. А затем мы должны дорожить Литургией, должны чаще бывать при ее совершении, всячески удаляя от себя все препятствия к нехождению, особенно же мы должны преодолеть лень и невниманье.

Наконец, мы должны чаще приступать к св. Таинству Причащения, совершаемому во время Литургии, помня, что в этом Таинстве главное наше счастье. (Сост. с дополн. по указ. источн.).

ЛИСТОК «В ПОМОЩЬ МОЛЯЩИМСЯ...»